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4. Februar 2025 
 

 Schriftliche Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Dennis Thering und Richard Seelmaecker (CDU) vom 28.01.2025 
 

und Antwort des Senats 
 

- Drucksache 22/17710 - 

 
Betr.: Entwicklung der Verfahrensdauern in Hamburgs Justiz (III) 

Einleitung für die Fragen: 

„Die Strafe soll auf dem Fuße folgen.“, heißt die sinnvolle Devise, die es im Hinblick auf Prä-
vention und Gerechtigkeit in Strafverfahren zu beachten gilt. 

Leider sieht die Realität in Hamburg anders aus, wie sich auch durch die Antwort des Senats 
auf unsere Schriftliche Kleine Anfrage, Drs. 22/15896, zuletzt bestätigte. Bereits polizeiliche 
Ermittlungsverfahren ziehen sich oftmals lange hin, insbesondere wenn die Kriminaltechnik 
involviert ist und Hamburgs Staatsanwaltschaft und Gerichte sind ebenfalls so überlastet, dass 
es Monate dauert bis Verfahren mit einer Verurteilung enden.  

Aber nicht nur in der Strafjustiz, sondern auch in der Zivil- und Verwaltungsgerichtsbarkeit 
brauchen die Parteien häufig viel Geduld. Die Lage an den Amtsgerichten ist so katastrophal, 
dass noch immer nur als „eilig“ befundene Fälle priorisiert bearbeitet werden, Drs. 22/17047. 

Dies erschüttert das Vertrauen der Bürger in den Rechtsstaat massiv.  

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:  

Vorbemerkung: Bitte jeweils nach Gerichten und Instanzen darstellen (Ordentliche Gerichtsbarkeit, 
differenziert nach Zivil-, Familien- und Strafsachen): Hanseatisches Oberlandesge-
richt, Landgericht Hamburg, Amtsgericht Hamburg, Landesarbeitsgericht und Ar-
beitsgericht, Landessozialgericht und Sozialgericht, Oberverwaltungsgericht und 
Verwaltungsgericht sowie Finanzgericht. 

Frage 1: Wie hat sich die Anzahl der Neuzugänge im Jahre 2024 entwickelt? Bitte differen-
ziert nach Klagen und Eilverfahren angeben.  

Frage 2: Wie hat sich die Anzahl der Erledigungen im Jahre 2024 entwickelt? Bitte differen-
ziert nach Klagen und Eilverfahren angeben.  

Frage 3: Wie hat sich die durchschnittliche Verfahrensdauer im Jahre 2024 entwickelt? Wie 
entwickelte sich jeweils der Bundesdurchschnitt? Bitte differenziert nach Klagen und 
Eilverfahren angeben.  

Frage 4: Wie hoch waren jeweils die Bestände am 31. Dezember 2024? 

Siehe Anlage.  

Frage 5: Wie hat sich die Personalsituation an den einzelnen Gerichten entwickelt? Bitte Stel-
len-Soll und Besetzungsumfang in VZÄ jeweils zum Stichtag 1. Januar 2025 ange-
ben. 

Vollzeitäquivalent (VZÄ) 1) 
  Soll 2024 

Stand Dezember 
Ist 2024 

Stand Dezember 
Hanseatisches Oberlandesgericht 2) 722,06 775,15 
Landgericht Hamburg 529,98 549,65 
Amtsgerichte Hamburg 1616,73 1566,22 
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Arbeits- und Landesarbeitsgericht Hamburg 96,90 93,74 
Sozial- und Landessozialgericht Hamburg 153,85 154,61 
Oberverwaltungsgericht Hamburg 33,40 32,33 
Verwaltungsgericht Hamburg 124,90 125,03 
Finanzgericht Hamburg 39,20 36,98 

1)  Die VZÄ-Sollüberschreitungen resultieren aus der isolierten Betrachtung eines einzelnen Stichmo-
nats gegenüber einer Jahresbetrachtung. Die VZÄ-Sollüberschreitungen sind durch in der unterjäh-
rigen Bewirtschaftung ausgebrachte Stellen gemäß Art. 9 des Haushaltsbeschlusses gedeckt. 

2)  Darin enthaltene Referendarinnen und Referendare: Soll = 550,00 VZÄ und Ist = 605,00 VZÄ 

Eine Stichtagsauswertung ist im BI-System aus technischen Gründen nicht möglich. Eine Auswertung 
für einen vergangenen Zeitraum kann lediglich monatsweise erfolgen. Zum Zeitpunkt der Bearbeitung 
ist der Monat Januar 2025 noch nicht abgeschlossen, daher werden für die Beantwortung dieser Par-
lamentarischen Anfrage nur die Daten bis einschließlich Dezember 2024 berücksichtigt. 
 
Frage 6: Wie hat sich die Zahl der Neuzugänge in Bekanntsachen (Js) sowie in Unbekannt-

sachen (UJs) bei der Staatsanwaltschaft sowie der Generalstaatsanwaltschaft im 
Jahre 2024 entwickelt?  

Frage 7: Wie viele davon betrafen Ermittlungsverfahren gegen Jugendliche und Heranwach-
sende? 

Frage 8: Wie haben sich die Zahl der Erledigungen in Bekanntsachen sowie die durchschnitt-
liche Dauer der Ermittlungsverfahren gegen Erwachsene sowie gegen Jugendliche 
und Heranwachsende bei der Staatsanwaltschaft sowie der Generalstaatsanwalt-
schaft im Jahre 2024 entwickelt?  

Staatsanwaltschaft Hamburg  
Ermittlungsverfahren 20241) 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 

Neuzugänge Bekanntsachen (Js) 47.524 41.747 43.038 
davon Neuzugänge Ermittlungsverfahren gegen Jugendliche und 
Heranwachsende 

7.010 5.869 6.085 

Erledigungen Bekanntsachen (Js) 45.651 37.753 40.817 
Neuzugänge Unbekanntsachen (UJs) 48.289 42.166 43.657 
durchschnittliche Dauer der Ermittlungsverfahren gegen  
Erwachsene in Monaten 

3,2 3,6 3,4 

durchschnittliche Dauer der Ermittlungsverfahren gegen  
Jugendliche und Heranwachsende in Monaten 

1,9 1,9 1,9 

1)  Die Daten für das 4. Quartal 2024 liegen noch nicht vor. 

 
Generalstaatsanwaltschaft Hamburg  
Ermittlungsverfahren 20243) 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 

Neuzugänge (OJs)1) 3 5 2 
Erledigungen (OJs) 6 4 7 
durchschnittliche Dauer der Ermittlungsverfahren in Monaten2) 20,4 33,9 16,7 

1)  Die für die Beantwortung der weitergehenden Fragestellung erforderlichen Merkmale (Neuzugänge 
in Bekanntsachen (Js) und in Unbekanntsachen (UJs)) werden statistisch nicht erfasst. 

2)  Die für die Beantwortung der weitergehenden Fragestellung erforderlichen Merkmale (durchschnitt-
liche Dauer der Ermittlungsverfahren gegen Erwachsene sowie gegen Jugendliche und Heranwach-
sende) werden statistisch nicht erfasst. 

3)  Die Daten für das 4. Quartal 2024 liegen noch nicht vor. 
 
Frage 9: Wie hat sich die durchschnittliche Verfahrensdauer vom Tag der Einleitung des Er-

mittlungsverfahrens (bei der Einleitungsbehörde) bis zur Erledigung durch die 
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Staatsanwaltschaft Hamburg und die durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfah-
ren mit Urteil vor dem Amtsgericht und Landgericht im Jahre 2024 dargestellt? 

  
2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal Oktober November 

Durchschnittliche Dauer je Ermittlungsverfahren in 
Monaten1) 2) 4,6 5,0 5,0 - - 
Durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren mit 
Urteil in Monaten Amtsgerichte3) 6,1 5,9 6,1 6,7 7,1 
Durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren mit 
Urteil in Monaten Landgericht 
(Verfahren erster Instanz)3) 9,5 8,2 8,4 9,5 15,04) 

1)  Dauer vom Tag der Einleitung des Ermittlungsverfahrens (bei der Einleitungsbehörde) bis zur Erle-
digung durch die Staatsanwaltschaft 

2)  Die Daten für das 4. Quartal 2024 liegen noch nicht vor. 
3)  Die Daten für Dezember 2024 liegen noch nicht vor. 
4)  Die Berechnung der Verfahrensdauer erfolgt erst mit dem Abschluss eines Verfahrens, wodurch 

monatliche Schwankungen entstehen können.   
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Hanseatisches Oberlandesgericht               
                
Zivilverfahren Berufungen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal Oktober November 4. Quartal Gesamt 
Neuzugänge 324 369 361   297 1.351 
Erledigungen 518 362 412   368 1.660 
davon 
Berufungen gegen Urteile in 
Verfahren über Arrest oder 
einstweilige Verfügung3) 

0 0 1   0 1 

Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums 1.674 1.681 1.630   1.559 1.559 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 16,1 14,6 20,1   17,8 17,1 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - -   - - 
         
Familiensachen4)        
Neuzugänge 113 125 124   92 454 
Erledigungen 107 93 127   120 447 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums 218 250 247   219 219 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 4,4 4,6 4,1   6,4 4,9 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - -   - - 
         
Strafverfahren  
Erste Instanz4)        
Neuzugänge 4 1 0 0 0 - - 
Erledigungen 1 1 2 0 0 - - 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums2) 7 7 5 5 5 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 3,2 2,5 4,1 k.A.5) k.A.5) - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
         
Strafverfahren  
Revisionsverfahren4)        
Neuzugänge 73 43 55 15 12 - - 
Erledigungen 75 53 53 14 18 - - 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums2) 35 25 27 28 22 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 2,1 1,5 1,4 2,2 1,8 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
1) Die Bundeszahlen für 2024 liegen noch nicht vor.      
2) Die Daten zum Stichtag 31. Dezember 2024 liegen noch nicht vor.       
3) Weitere Daten zu den Verfahren über Arrest oder einstweilige Verfügung zur Beantwortung der Fragen 1 und 3 stehen 
nicht zur Verfügung. Eine händische Auswertung ist in der Kürze der für die Beantwortung der SKA zur Verfügung stehenden 
Zeit nicht möglich. 
4) Die Daten liegen regelmäßig mit Ablauf des Folgemonats nach Ablauf des Quartals vor. Die Daten für das Dezember 2024 
und damit für das 4. Quartal 2024 liegen noch nicht vor. 
5) In dem Monat wurden keine Verfahren erledigt, insofern wird keine Verfahrensdauer ausgewiesen. 
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Landgericht Hamburg               
                
Zivilverfahren Erste Instanz 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal Oktober November 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge 2.856 2.536 2.571   2.761 10.725 
Erledigungen 2.870 2.847 2.770   2.669 11.156 
davon 
Verfahren über Arrest oder einstweilige 
Verfügung3) 306 292 261   274 1.133 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums 14.616 14.295 14.097   14.189 14.189 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 14,8 14,8 15,6   16,6 15,4 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
         
Zivilverfahren Berufungsverfahren        
Neuzugänge 191 211 185   179 766 
Erledigungen 197 214 199   177 787 
davon 
Berufungen gegen Urteile in Verfahren 
über Arrest oder einstweilige 
Verfügung3) 0 0 0   0 0 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums 755 752 738   740 740 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 11,1 11,9 9,7   10,7 10,9 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
         
Strafverfahren Erste Instanz4)        
Neuzugänge 120 125 121 45 39 - - 
Erledigungen 109 126 131 53 29 - - 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums2) 407 406 396 388 398 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 10,0 9,0 8,6 10,2 12,0 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
         
Strafverfahren Berufungsverfahren4)        
Neuzugänge 388 380 401 129 122 - - 
Erledigungen 409 443 310 120 154 - - 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums2) 791 728 819 828 796 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 6,4 7,4 6,6 5,5 6,6 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
1) Die Bundeszahlen für 2024 liegen noch nicht vor.      
2) Die Daten zum Stichtag 31. Dezember 2024 liegen noch nicht vor.       
3) Weitere Daten zu den Verfahren über Arrest oder einstweilige Verfügung zur Beantwortung der Fragen 1 und 3 stehen nicht zur 
Verfügung. Eine händische Auswertung ist in der Kürze der für die Beantwortung der SKA zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
möglich. 
4) Die Daten liegen regelmäßig mit Ablauf des Folgemonats nach Ablauf des Quartals vor. Die Daten für das Dezember 2024 und 
damit für das 4. Quartal 2024 liegen noch nicht vor. 
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Amtsgerichte Hamburg               
                
Zivilverfahren 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal Oktober November 4. Quartal Gesamt 
Neuzugänge 7.619 8.201 8.006   8.095 31.921 
Erledigungen 7.184 7.165 7.264   7.753 29.366 
davon 
Verfahren über Arrest oder einstweilige 
Verfügung3) 75 77 77   103 332 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums 19.552 20.566 21.308   21.650 21.650 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 7,2 6,9 6,7   6,9 6,9 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
         
Familiensachen        
Neuzugänge 3.357 3.278 3.347   3.144 13.126 
Erledigungen 3.465 3.265 3.331   3.184 13.245 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums 9.447 9.460 9.477   9.437 9.437 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 6,5 6,4 6,6   6,5 6,5 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
         
davon Familiensachen - Sachgebiet:  
Einstweilige Anordnungen        
Neuzugänge 876 1.039 1.082   958 3.955 
Erledigungen 965 915 1.075   998 3.953 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums 1.013 1.137 1.144   1.104 1.104 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 2,0 1,6 1,7   1,5 1,7 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
         
Strafverfahren4)        
Neuzugänge 3.407 3.215 2.972 930 900 - - 
Erledigungen 3.650 3.185 3.123 1.104 1.003 - - 
Bestand am Ende des 
Berichtszeitraums2) 7.550 7.572 7.420 7.246 7.140 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Hamburg 6,0 6,1 5,9 6,6 6,6 - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in 
Monaten Bund1) - - - - - - - 
1) Die Bundeszahlen für 2024 liegen noch nicht vor.      
2) Die Daten zum Stichtag 31. Dezember 2024 liegen noch nicht vor.       
3) Weitere Daten zu den Verfahren über Arrest oder einstweilige Verfügung zur Beantwortung der Fragen 1 und 3 stehen nicht zur 
Verfügung. Eine händische Auswertung ist in der Kürze der für die Beantwortung der SkA zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
möglich. 
4) Die Daten liegen regelmäßig mit Ablauf des Folgemonats nach Ablauf des Quartals vor. Die Daten für das Dezember 2024 und 
damit für das 4. Quartal 2024 liegen noch nicht vor. 
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Landesarbeitsgericht           
            
Berufungen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge 82 77 101 62 322 
Erledigungen 100 90 88 93 371 
Bestand am Jahresende 219 208 223 195 195 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 8,1 11,3 10,5 8,5 9,8 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Beschwerdeverfahren in Beschlusssachen           
Neuzugänge 17 7 11 8 43 
Erledigungen 14 21 10 14 59 
Bestand am Jahresende 46 32 33 29 29 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 5,9 9,0 7,3 4,1 6,8 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Beschwerden nach §§ 78, 83 Abs. 5 ArbGG           
Neuzugänge 25 24 19 16 84 
Erledigungen 25 16 27 21 89 
Bestand am Jahresende 34 42 35 31 31 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten  
Hamburg2) - - - - - 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund3) - - - - - 

      
1) Die Bundeszahlen für das Jahr 2024 liegen noch nicht vor.      
2) Die Zahlen zur durchschnittlichen Verfahrensdauer werden statistisch nicht erfasst.    
3) Die Bundeszahlen zur durchschnittlichen Verfahrensdauer werden statistisch nicht erfasst.    

 

Arbeitsgericht           
            
Klagen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge2) 2.429 2.409 2.425 2.689 9.952 
Erledigungen2) 2.475 2.439 2.346 2.426 9.686 
Bestand am Jahresende 2.892 2.866 2.952 3.219 3.219 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 3,2 3,5 3,3 3,4 3,3 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Beschlussverfahren           
Neuzugänge 114 105 104 117 440 
Erledigungen 100 103 97 106 406 
Bestand am Jahresende 169 171 178 189 189 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 4,2 4,3 5,3 4,1 4,5 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
1) Die Bundeszahlen für das Jahr 2024 liegen noch nicht vor.      
2) Es wird darauf hingewiesen, dass in der Drs. 22/15896 der Halbjahreswert für 2024 falsch ausgewiesen worden ist. 
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Landessozialgericht           
            
Klagen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge 0 3 0 1 4 
Erledigungen 0 0 1 1 2 
Bestand am Jahresende 6 9 8 8 8 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 0,0 0,0 2,9 5,2 4,1 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Berufungen           
Neuzugänge2) 111 114 133 111 469 
Erledigungen2) 98 144 100 100 442 
Bestand am Jahresende 666 636 669 680 680 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 17,3 18,3 15,4 16,6 17,0 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Beschwerden im einstweiligen Rechtsschutz           
Neuzugänge2) 59 58 65 50 232 
Erledigungen2) 58 53 66 56 233 
Bestand am Jahresende 22 27 26 20 20 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 1,3 1,5 1,0 1,3 1,3 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Sonstige Beschwerden           
Neuzugänge2) 23 18 25 23 89 
Erledigungen2) 26 18 24 26 94 
Bestand am Jahresende 18 18 19 16 16 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 3,6 3,6 3,0 2,4 3,1 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 

      
1) Die Bundeszahlen für das Jahr 2024 liegen noch nicht vor.      
2)  Es wird darauf hingewiesen, dass in der Drs. 22/15896 der Halbjahreswert für 2024 falsch ausgewiesen worden ist. 
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Sozialgericht           
            
Klagen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge2) 1.650 1.598 1.784 2.271 7.303 
Erledigungen2) 2.650 2.446 2.195 1.902 9.193 
Bestand am Jahresende 14.898 14.050 13.639 14.008 14.008 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 
Hamburg 20,3 22,7 22,3 22,3 21,8 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 
Bund1) - - - - - 
            
Verfahren im einstweiligen Rechtsschutz           
Neuzugänge2) 657 702 680 637 2.676 
Erledigungen2) 646 708 698 630 2.682 
Bestand am Jahresende 231 225 207 214 214 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 
Hamburg 1,1 0,9 0,9 0,9 1,0 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 
Bund1) - - - - - 

      
1) Die Bundeszahlen für das Jahr 2024 liegen noch nicht 
vor.      
2)  Es wird darauf hingewiesen, dass in der Drs. 22/15896 der Halbjahreswert für 2024 falsch ausgewiesen worden ist. 

 

Oberverwaltungsgericht           
            
Klagen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge2) 8 2 0 1 11 
Erledigungen2) 4 3 1 1 9 
Bestand am Jahresende 11 10 9 9 9 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 6,3 1,9 19,4 2,4 5,9 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Berufungen           
Neuzugänge 67 73 92 49 281 
Erledigungen 81 67 67 63 278 
Bestand am Jahresende 193 199 224 210 210 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 9,1 7,6 5,5 10,4 8,2 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Beschwerden im einstweiligen Rechtsschutz           
Neuzugänge 52 31 50 72 205 
Erledigungen 54 49 50 50 205 
Bestand am Jahresende 54 36 34 56 56 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 2,2 2,7 3,1 1,5 2,4 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 

      
1) Die Bundeszahlen für das Jahr 2024 liegen noch nicht vor.      
2)  Es wird darauf hingewiesen, dass in der Drs. 22/15896 der Halbjahreswert für 2024 falsch ausgewiesen worden ist. 
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Verwaltungsgericht           
            
Klagen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge 860 871 1.219 1.161 4.111 
Erledigungen 973 1.028 957 991 3.949 
Bestand am Jahresende 12.461 12.306 12.568 12.738 12.738 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 16,7 16,5 14,8 13,5 15,4 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Verfahren im einstweiligen Rechtsschutz           
Neuzugänge 384 382 704 485 1.955 
Erledigungen 385 411 485 693 1.974 
Bestand am Jahresende 190 166 385 177 177 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 1,3 1,2 1,1 1,5 1,3 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
      
1) Die Bundeszahlen für das Jahr 2024 liegen noch nicht vor.      

 

Finanzgericht           
            
Klagen 2024 

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Gesamt 

Neuzugänge 179 181 222 174 756 
Erledigungen 200 202 186 204 792 
Bestand am Jahresende 701 679 715 686 686 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 11,9 11,9 10,4 11,3 11,4 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
            
Verfahren im einstweiligen Rechtsschutz           
Neuzugänge 28 30 35 24 117 
Erledigungen 30 28 35 29 122 
Bestand am Jahresende 34 36 36 31 31 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Hamburg 3,2 3,2 3,4 2,2 3,0 
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten Bund1) - - - - - 
      
1) Die Bundeszahlen für das Jahr 2024 liegen noch nicht vor.      
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	Aber nicht nur in der Strafjustiz, sondern auch in der Zivil- und Verwaltungsgerichtsbarkeit brauchen die Parteien häufig viel Geduld. Die Lage an den Amtsgerichten ist so katastrophal, dass noch immer nur als „eilig“ befundene Fälle priorisiert bearb...
	Dies erschüttert das Vertrauen der Bürger in den Rechtsstaat massiv.
	Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:
	Vorbemerkung: Bitte jeweils nach Gerichten und Instanzen darstellen (Ordentliche Gerichtsbarkeit, differenziert nach Zivil-, Familien- und Strafsachen): Hanseatisches Oberlandesgericht, Landgericht Hamburg, Amtsgericht Hamburg, Landesarbeitsgericht un...

	Frage 1: Wie hat sich die Anzahl der Neuzugänge im Jahre 2024 entwickelt? Bitte differenziert nach Klagen und Eilverfahren angeben.
	Frage 2: Wie hat sich die Anzahl der Erledigungen im Jahre 2024 entwickelt? Bitte differenziert nach Klagen und Eilverfahren angeben.
	Frage 3: Wie hat sich die durchschnittliche Verfahrensdauer im Jahre 2024 entwickelt? Wie entwickelte sich jeweils der Bundesdurchschnitt? Bitte differenziert nach Klagen und Eilverfahren angeben.
	Frage 4: Wie hoch waren jeweils die Bestände am 31. Dezember 2024?
	Frage 5: Wie hat sich die Personalsituation an den einzelnen Gerichten entwickelt? Bitte Stellen-Soll und Besetzungsumfang in VZÄ jeweils zum Stichtag 1. Januar 2025 angeben.
	Frage 6: Wie hat sich die Zahl der Neuzugänge in Bekanntsachen (Js) sowie in Unbekanntsachen (UJs) bei der Staatsanwaltschaft sowie der Generalstaatsanwaltschaft im Jahre 2024 entwickelt?
	Frage 7: Wie viele davon betrafen Ermittlungsverfahren gegen Jugendliche und Heranwachsende?
	Frage 8: Wie haben sich die Zahl der Erledigungen in Bekanntsachen sowie die durchschnittliche Dauer der Ermittlungsverfahren gegen Erwachsene sowie gegen Jugendliche und Heranwachsende bei der Staatsanwaltschaft sowie der Generalstaatsanwaltschaft im...
	Frage 9: Wie hat sich die durchschnittliche Verfahrensdauer vom Tag der Einleitung des Ermittlungsverfahrens (bei der Einleitungsbehörde) bis zur Erledigung durch die Staatsanwaltschaft Hamburg und die durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren m...
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